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摘要：  智慧社区是智慧城市概念之下的社区管理的一种新理念，智能视频分析是对视频逐帧图像进行智能、动态分析，使摄像机有一定的“大脑”思考判断能力。智能视频分析在社区上应用是指充分利用视频分析、物联网、云计算、移动互联网等新一代信息技术，为居民提供一个安全、舒适、便利的生活环境，从而形成基于信息化、智能化社会管理与服务的新型管理模式的社区。
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引言

智慧社区以互联网为依托，运用物联网技术将家庭中的智慧家居系统、社区的物联系统和服务整合在一起，使社区管理者、用户和各种智慧系统形成各种形式的信息交互，以达到更加方便快捷的管理，给用户带来更加舒适的“数字化”生活体验。
视频分析基于计算机视觉技术对视频监控的视频图像内容进行分析，提取场景中的关键信息，并形成相应事件和告警的监控方式，借助计算机强大的数据处理功能，对视频画面中的海量数据进行高速分析，实现人工视觉智能化。

1 智慧社区概述
1.1 行业背景

关于物联网：2010年底，国家把大力发展物联网写入十二五规划，从此拉开了智能化、智慧化时代的大幕。什么是物联网？简言之，就是“物物相连的互联网”。物联网是指通过各种信息传感设备，实时采集任何需要监控、连接、互动的物体或过程等各种需要的信息，与互联网结合形成的一个巨大网络。其目的是实现物与物、物与人，所有的物品与网络的连接，方便识别、管理和控制。

关于智慧城市：2013年1月29日，国家智慧城市试点创建工作会议在北京召开，公布了首批国家智慧城市试点名单，住建部与第一批试点城市（区、县、镇）代表及其上级人民政府签订了共同推进智慧城市创建协议。首批国家智慧城市试点共90个，其中地级市37个，区（县）50个，镇3个，试点城市将经过3―5年的创建期，住建部将组织评估，对评估通过的试点城市（区、镇）进行评定，评定等级由低到高分为一星、二星和三星。


智慧城市是新一代信息技术支撑、知识社会下一代创新（创新2.0）环境下的城市形态。智慧城市基于物联网、云计算等新一代信息技术以及社交网络、Fab Lab、Living Lab、综合集成法等工具和方法的应用，营造有利于创新涌现的生态，实现全面透彻的感知、宽带泛在的互联、智能融合的应用以及以用户创新、开放创新、大众创新、协同创新为特征的可持续创新。
智慧社区作为智慧城市的一部分，在智慧城市建设的推动下，也呈现如火如荼的发展局面。智慧社区充分借助电子信息技术，涉及到智能楼宇、智能家居、安防监控、智能社区医院、社区管理服务、电子商业等诸多领域，在新科技创新和信息产业技术的发展下，充分发挥信息通信(ICT)、产业发达、RFID相关技术领先、电信业务及信息化基础设施优良等优势，通过建设工CT基础设施、认证、安全等平台和示范工程，加快产业关键技术攻关，构建社区发展的智慧环境，形成基于海量信息和智能过滤处理的新的生活、产业发展、社会管理等模式，面向未来构建全新的社区形态。
1.2 智慧社区概念
智慧社区是指充分借助物联网、传感网等网络通信技术把物业管理、安防、通信等系统集成在一起，并通过通信网络连接物业管理处，为小区住户提供一个安全、舒适、便利的现代生活环境。从而形成基于大规模信息智能处理的一种新的管理形态社区。智慧社区的提出，是从强调以技术为核心到强调以技术为人服务为核心的一种转变。
智慧社区是智慧城市概念之下的社区管理的一种新理念,是新形势下社会管理创新的一种新模式。智慧社区是指充分利用物联网、云计算、移动互联网等新一代信息技术，为居民提供一个安全、舒适、便利的生活环境，从而形成基于信息化、智能化社会管理与服务的新型管理模式的社区。智慧社区包含以下几个方面的内容：

（1）智慧物业管理：主要指小区智能化的系统集成，例如：停车场管理、闭路监控管理、门禁系统、智能消费、电梯管理、保安巡逻、远程抄表，自动喷淋等相关社区物业的智能化管理，实现社区各独立应用子系统的融合，进行集中运营管理。

（2）电子商务服务：社区电子商务服务是指是在社区内的商业贸易活动中，实现消费者的网上购物、商户之间的网上交易和在线电子支付以及各种商务活动、交易活动、金融活动和相关的综合服务活动，区居民无需出门即可无阻碍的完成绝大部分生活必需品的采购。

（3）智慧养老服务：现在老人居住的环境有两种最常见，一是住在家里，另外就是住在养老院，针对这两种情况分别提出智慧养老的方案，其最终宗旨是使得老人拥有安全保障，子女可以放心工作，政府能够方便管理。家庭“智慧养老”实际上就是利用物联网技术，通过各类传感器，使老人的日常生活处于远程监控状态，以便于及时为他们服务。

（4）智慧家居：也就是智能家居，是以住宅为平台，兼备建筑、网络通信、信息家电、设备自动化，集系统、结构、服务、管理为一体的高效、舒适、安全、便利、环保的居住环境。
1.3智慧社区系统设计思想
通过采用现代信息传输技术、网络技术和信息集成技术，进行精密设计，优化集成、精心建设逐步建立一个沟通小区住户与住户、住户与小区综合服务中心、住户与外部社会的多媒体综合信息交互系统，为住户提供一个安全、舒适、便捷、节能、高效的生活环境。
结合视频分析技术特点，在智能家居系统、楼宇对讲系统实现人工视觉智能化。
2 智能视频分析实现

2.1智能视频设计思想
智能视频分析结构可分为三层：视频采集层、视频分析层和应用层。

视频采集层是智能视频分析的视觉感官——识别物体，采集信息。视频采集层主要提供视频源的设备含：普通摄像机，高清摄像机，网络视频等，主要是识别物体，采集信息，与眼睛感官的作用相似。

视频分析层是智能视频分析的神经中枢和大脑——信息传递和处理。视频分析层包括视频分解、图像目标提取、目标运动分析、物体识别和智能处理等。视频分析层将视频感知层获取的信息进行传递和处理，类似于人体结构中的神经中枢和大脑。

应用层是智能视频分析的“社会分工”——与行业需求结合，实现广泛智能化。应用层是智能视频分析与行业专业技术的深度融合，与行业需求结合，实现行业智能化，这类似于人的社会分工，最终构成人类社会。
2.2智能视频主要功能
智能视频分析首先要求用户指定一个检测区域，该检测区域可以是不规则的任意形状，然后在该区域中启用各种检测功能。智能视频分析支持的检测功能主要有：

1) 入侵检测：主要是目标存在检测功能

2) 通过对监控图像序列的处理和分析,识别物体入侵的行为,并且对有潜在危险的行为进行报警,以避免危险事故的发生,从而有效地保证安全。

3) 人脸识别：可利用手机、pad 等终端设备对人言进行人脸识别，读取相关信息，可用于公路人员查看人员身份，协助抓捕和寻找目标人物。

4) 物体识别：通过物体识别，可以识别出刀具、枪支、危险品，在银行、商场、超市等场所可以协助安保人员提前预防危险事件的发生，保障了人员和商场的安全。

5) 进入检测：检测是否有目标进入指定的检测区域。

6) 离开检测：检测是否有目标离开指定的检测区域。

7) 出现检测：检测是否有目标在指定检测区域内部出现。

8) 消失检测：检测是否有目标在指定检测区域内部消失。

9) 徘徊检测：检测是目标在指定检测区域内徘徊的时间是否超过设定的时间。

10) 尾随检测：检测是否有目标尾随其它目标通过指定检测区域

11) 停止检测：检测目标是否在指定的检测区域内停止超过设定的时间。

12) 方向检测：检测目标是否在指定允许的方向范围内前进

13) 速度检测：准确测量目标的实时速度。

14) 分类检测：准确判断目标的分类，比如是车辆、人、人群、小动物等

15) 高度检测：测量目标的实际高度。

16) 颜色检测：检测目标的颜色属性，判断目标的某种颜色所占比例是否超过设定比例。

17) 遗弃物检测：检测是否有物体遗留在指定的检测区域内。

18) 物品搬移检测：检测指定区域内是否有物体被搬走。

19) 火焰检测：检测指定区域内是否有明火发生。

20) 烟雾检测：检测指定区域内是否有烟雾产生。

21) 计数功能：可以根据指定的区域或者划线，设定各类规则进行精确计数。

22) 遮挡检测：检测摄像机方向是否被改变、是否被遮挡、焦距是否被改变。

23) 移动侦测：检测画面内容是否改变。

24) 自动跟踪：控制PTZ球机自动追踪目标。

25) 视频稳定功能：将输入的不稳定视频（手持、车载、高空抖动）稳定后输出。

26) 目标密度检测：检测指定区域内是否有大量人群聚集。
2.3 视频智能分析实现

2.3.1 OpenCV介绍
OpenCV的全称是：Open Source Computer Vision Library。OpenCV是一个基于（开源）发行的跨平台计算机视觉库，可以运行在Linux、Windows和Mac OS操作系统上。它轻量级而且高效——由一系列 C 函数和少量 C++ 类构成，同时提供了Python、Ruby、MATLAB等语言的接口，实现了图像处理和计算机视觉方面的很多通用算法。
2.3.2 系统结构
智能视频分析平台软件是系统的核心部分，它不仅能够实现对视频的简单记录和报警功能，而且借助计算机强大的计算能力，可实时鉴别场景中的异常情况，实现自动报警。系统通过检测、识别和跟踪图像序列中的运动目标，监视场景中目标的活动，理解和描述目标的各自行为和相互间行为，从而使智能视频分析具有像人一样的智能。智能视频分析的一般处理流程如图2．1所示。
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图2.1智能视频分析的处理流程
3 智慧社区应用
3.1系统组成
智能家居系统——管理家庭内部所有视频监控设备、报警传感器、检测传感器、灯光窗帘和电器设备的控制器；

高速宽带网——运营商提供的网络数据通道，连接社区内居民住宅和服务器、云平台，实现数据交互；

服务器——数据存储与数据交换；

管理工作站——处理客户数据信息；
控制主机是系统的管理核心，与触屏操作终端之间通过WIFI网络连接，管理摄像机、报警传感器和灯光电器控制器；同时，通过互联网和移动网，实现远程视频监控、手机移动控制等功能
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图3.1智慧社区系统
3.2智能系统功能
（1）划定报警周界

可在有效视频范围内划定报警周界。

(2)入侵周界报警

对入侵的物体或人员能在3秒内报警。用户可设定解除报警的条件（时间，状态），系统根据用户设定条件可自动解除报警。

(3)自动追踪

对于进入周界产生报警信号的人或物的移动进行自动追踪，并准确分析活动的人或物的运动特征，以JPG格式存储为电子文件。

(4)运动路径自动检测

运动路径自动检测功能可以及时检测到从某一区域进入另一区域的动态个体，能够根据该动态个体的运动方向和轨迹进行报警，根据起始区域和终止区域的设置，能有效检测到具有特定运动方向或路径的可疑行为，并报警。

(5)遗留物体自动检测

遗留物体自动检测功能指物体停在或滞留在固定位置超过用户设定时间后的自动报警。

(6)区别人与车辆或其他物体（如动物，飞鸟等）

应根据人、车辆、动物及其他小物体等不同情况确定对视频监测的区域是否产生报警信号。

(7)人体的体位大幅变化时报警

根据用户设定，可以使当人员在监控范围内不处于有效体位时产生报警，如哨兵站岗时本应处于站位，如长时间处于蹲位、坐位或卧位时进行报警

（8）人员离位报警

监控在应有人的周界内在无人时发生报警。

（9）移走物体监测

监控指定的物体被移走或替代时发出报警。

（10）在监测画面出现火情时进行报警。
（11）在检测画面出现人员人脸识别。
（12）家庭娱乐系统手势控制。通过图像识别人的动作来控制智能家居

（13）虚拟现实，通过智能视频分析图像合成，实现虚拟与现实合成。

（14）人流量统计：统计框选区域进出人员的数量，应用于超市商场顾客流量的分析统计，帮助商家制定相应的销售策略。应用于景点、地铁口，提供流量数据供人员管制应用。

（15）智能跟踪：对可疑人或物体进行目标锁定，对目标的运动轨迹进行记录，同时摄像机将跟随目标转动并报警。应用于高档小区，人员禁入区域，机密区域，重要保护区域等。并可作为案发后，对案件回放过程的轨迹进行分析。达到迅速破案的作用。
4 总结

视频分析实质是一种算法，甚至可以说与硬件，与系统架构没什么关系，视频分析技术基于数字化图像，基于图像分析和计算机视觉。一方面，智能视频将继续数字化、网络化、智能化的进程。另一方面智能视频监控将向着适应更为复杂和多变的场景发展；向着识别和分析更多的行为和异常事件的方向发展；结合视频分析的技术发展特点，以二十一世纪宽带多媒体信息交互的要求为目标，充分考虑可扩充性，突出方案的前瞻性，同时保证智慧社区系统具有一定的可管理性，可扩展性和可维护性。 使智慧社区平台正在具有头脑思科功能。
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